



总决赛现场。

宁波市青少年诗词雅会总决赛举行 40位诗词小达人角逐“年度总冠军”

7月19日至21日，“诗汇三江·博雅少年”宁波市青少年诗词雅会总决赛在宁波电视台举行，40位诗词小达人分组别进行了一场终极较量。

总决赛分为小学低段组、小学高段组、初中组、高中组4个组别。每个组别各10名选手，通过“曲水流觞”必答题、“百舸争流”抢答题、“七步成诗”风险押分题三轮比拼，根据积分高低，决出总冠军1名、一等奖4名、二等奖5名。

据了解，“诗汇三江·博雅少年”宁波市青少年诗词雅会由宁波市教育局主办，宁波都市报系（现代金报）、宁波电视台少儿频道、宁波大学园区图书馆联合承办，从今年4月初正式启动，获得了全市2000余名中小学生的积极响应，初赛、复赛、半决赛、总决赛，一轮轮的PK在全市掀起了一场诗词文化盛宴。最终有40位选手脱颖而出，站上了总决赛的舞台。

□现代金报 | 甬派
记者 马亭亭/文 张培坚/摄
实习生 曹佳颖



▲“曲水流觞”必答题环节。

▶象山
县塔山幼儿园表演《唐诗里的中国》。



A 新增“风险押分题”，看得观众也紧张

这40位选手个个都是诗词功底相当了得的诗词小达人，他们才思敏捷、积累丰富，将现场气氛一次次推向高潮。

总决赛中，除了必答题和抢答题，还新增了“七步成诗”风险押分题环节，各组别的10位选手根据主持人给出的提示或关键词同时为题目押分，答对获得所押分数，答错则扣除所押分数。是稳扎稳打还是奋力一搏，这不仅考验选手们的诗词储备量，更是对临场心态、胆量的挑战，看得台下观众也为之捏一把汗。“我押5分”“我押10分”……风险押分题环节是最后争夺冠军的机会。有的选手小心评估给定的关键词，大胆拿出自己的分数，其中一位同学

在回答最后一题时压上了自己所有的分数，成功逆风翻盘；有的选手则不愿冒险，每题只押上两三分，慢慢积攒着自己的分数；还有的选手始终保持着良好的心态，输分不气馁，赢分不骄傲，享受以诗会友的过程。

面对“张籍用诗句‘还君明珠双泪垂，恨不相逢未嫁时’婉拒什么”这一题时，获得抢答机会的选手仅仅从字面上理解，认为这指的是男女情事。一旁的选手虽然未获答题机会，但也忍不住举手表达正确的答案：“明珠”是李师道用来拉拢诗人的，因为当时李师道的地位很高，诗人没有办法直接拒绝，所以才用这种方法婉拒的！”说完，台上台下响起了热烈的掌声。



李亮伟点评。

B 总决赛现场视频 将在甬派和宁波电视台播出

总决赛除了考查选手们的古诗词知识，还非常注重检测选手对诗词中宁波地域文化的了解，以及和当下时事热点的关联。

从“四明三千里”到“日出红光散”，从“登城忽睹三江水”到“三江相汇五江通”，涉及宁波的诗句带选手们领略了四明大地上的诗意盎然。有些选手早已接触了不少描写宁波的诗词，因而面对问题时信心十足，对答如流。有些不甚了解宁波诗词的选手，则感慨“原来宁波有这么多文人墨客留下诗篇，回去后要好好了解”。

由于动画电影《长安三万里》热映，影片中出现的个别诗句也成了这次比赛的考题。当考到“眼前有景道不得，崔颢题诗在上头”这联诗句时，在场嘉宾与选手们探讨了李白的胸襟气度。

杭州第19届亚运会是时下热点，它的主形象色为“虹韵紫”，出自白居易的《忆江南》，“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”，红与蓝交汇而出的紫色。这些解读让选手和观众们涨了不少知识。

宁波大学教授，原宁波诗社社长，浙江省诗词楹联学会副会长李亮伟担任点评嘉宾之一。“比赛过程非常激烈，从中能看到选手们学习诗词的热情，看到了一座城的文气和诗意。”李亮伟有感而发道，一座城市的诗意，是需要自上而下营造的，是社会、学校、家庭以及个人努力的结晶。诗词中蕴含的人生哲理、情怀抱负，对每个人的成长非常有益。

“同学们的古典诗词涵养深厚，你们太棒了。欢迎你们加入到新诗写作的队伍中来，新诗的写法更加自由，相信古体诗词的深厚积淀会为大家写新诗提供扎实的基础。”宁波市作协主席、《文学港》杂志社主编荣荣在给选手们点赞的同时，积极推介新诗写作。

以诗会友，因诗相逢。据了解，宁波市青少年诗词雅会半决赛和总决赛的现场视频，将于近日在宁波电视台少儿频道、甬派客户端等平台播出，比赛现场情况如何？谁是最终的年度总冠军？敬请关注最新消息！